

# 银发族，正青春

## ——我省银发旅游市场观察

本报全媒体记者 曾悦之

3月份8个团、4月份10个团，都是60至70岁的老年群体。这是近期南昌一家旅行社老年游客组团的情况。

春日渐暖，老年游客成为当前错峰出游的主力军，他们对于“诗和远方”的热爱毫不逊于年轻人，奔赴演唱会、游览大好河山……这群“归来的少年”正享受着久违的青春。

随着银发旅游的持续升温，我省银发旅游市场呈现哪些特点？当老年游客奔向“诗和远方”，文旅业界如何接招？记者对此进行了调查。

### 我省银发旅游升温

3月1日，65岁的李椿澄开启了前往葛仙村、婺源的四天休闲之旅。在南昌西站候车大厅，记者见到了她以及与她同行的8人。李椿澄说，今年春节后她们在旅行社报了团，团中都是60岁左右的老年人。她感叹：“幸亏报名早，否则要等到5月份才能出行。”

“老年游客出行要尽量提前两个月报名，做好规划。”南昌春秋国际旅行社有限公司总经理田义超说，截至目前，他们已接近20个老年旅游团，时间排到6月。对此，井冈山中支旅行社有限公司总经理刘冬平也有同感，今年3月，他们已接5个老年旅游团预约，主要是湖南等周边的省外游客居多。

前不久，记者来到吉安市青原区渼陂古村景区，古朴的老建筑、传统技艺体验，吸引不少老年人在此享受悠闲时光。据青原区文化广电旅游局工作人员介绍，2月以来，景区老年游客占比达到60%，老年游客同比增长15%。另悉，长期在明月山康养旅居的老年群体有上万人。

3月初，春暖花开，全国各地不少春季

开行的首趟银发旅游专列把江西纳入旅游线路，3月2日从山西开出的银发旅游专列途经婺源、景德镇；3月3日从沈阳开出的银发旅游专列途经南昌等多地；3月15日将从北京始发的首趟银发旅游专列，把庐山、望仙谷等近20个景区景点纳入12天游的旅游线路。此外，记者还在一家专门服务老年旅游专列的旅行社官网看到，发往全国的“银发旅游套餐”属江西数量最多。该旅行社工作人员表示，由于江西红色、绿色等资源丰富，套餐也相对丰富。北京到庐山、婺源、景德镇、九江的双卧七日游，比较受欢迎。

### 银发族何以恋江西

在庐山之巅，漫步云雾缭绕的山径，感受“不识庐山真面目”的诗意；在婺源的青石路上，仰望斑驳的马头墙，聆听岁月深处的故事；在鄱阳湖畔，静观候鸟翩跹，体会烟波浩渺的壮美……银发族何以恋上江西？

“我来过江西多次，这里山水美，逛完滕王阁，就去婺源看花。”2月28日，湖北襄阳游客李艳艳在滕王阁景区游玩时这样告诉记者。3月，赣鄱大地已是春意盎然，繁花似锦，各地推出多种多样的赏花路线，让游客倾心不已。李艳艳此行的旅行团共有15人，均是60岁左右的老年人。谈到江西行，随团导游张国栋说：“我所在的旅行社发往北京、浙江、江西的旅游路线比较受欢迎。老年游客普遍喜欢人文历史厚重、自然风光优美的地方。”

“南昌是我爷爷战斗过的地方，我早已把这里当成了第二故乡。”在南昌八一起义纪念馆，游客周亚南动情地对记者说，他带亲人、朋友来过江西很多次，这片红色沃土让他来了还想来。江西丰厚的

红色旅游资源，让众多老年游客为之共情。讲解员周甜深有感触地说：“很多老年游客对革命历史有着深厚的感情，他们来这里不仅是为了看风景，更是为了重温那段峥嵘岁月。”

银发族恋上江西，既体现在文旅资源选项上，也体现在文旅服务中。旅行社在设置银发旅游线路时，尤其注重老年群体的“健康出行”。记者在南昌一家旅行社提供的省内银发旅游线路套餐上看到，5天行程中，每天只安排了一两个景点，空余的时间是室内体验活动，如学习油画、书法、插花等，下午4点半之后就是自由活动。

“一天最多去两个景点，每个景点两三个小时。”南昌市民邓先生说，最让他心动的是行程还配了一名康养专家，每天定时提供测血压、提醒老人吃药等服务，这让他果断为父母报了团。

消费需求在哪里，服务就在哪里。当前，我省还大力推进铁路设施适老化改造。南昌、赣州等枢纽站完成无障碍电梯改造83部，配备医疗驿站12个，进一步完善了发展银发旅游列车的基础设施。省内景区还在服务细节上下足功夫，如庐山景区为老年游客提供免费的热水和轮椅租赁服务；井冈山景区推出了“红色文化+健康养生”特色旅游产品，老年游客可以在游览的同时体验中医理疗和养生讲座；明月山景区整合红色景点、自然风光、温泉资源等，串联适合老年人的旅游线路，有针对性地推出周边游套餐，获得良好市场反响。

### 如何更好畅享“诗和远方”

日前，商务部、文化和旅游部、国铁集团等9单位联合印发的《关于增开银发旅游列车 促进服务消费发展的行动计划》提

出，到2027年构建覆盖全国、线路多样、主题丰富、服务全面的银发旅游列车产品体系，银发旅游列车服务标准体系基本建立。这一政策的出台，对推动铁路和旅游融合发展，激发银发群体文旅消费潜力，都有大利好。

面对银发旅游市场持续升温，我省如何让更多老年人畅享“诗和远方”？

今年全国两会上，全国人大代表、省文化和旅游厅党组书记、厅长梅亦建言“支持江西增开银发旅游列车”。建言中提到：江西地处长三角、珠三角、闽东南三角区的区位优势明显。同时，南昌、赣州等机场航线覆盖全国主要城市，可供全国各地银发客群集散，省内高速公路网密集，县域通高速率达100%，便于与银发旅游列车接驳，可以组织灵活多样的慢游线路。此外，江西森林覆盖率达63.1%，拥有15家5A级景区、5家国家级旅游度假区，庐山、靖安夏季平均气温22℃，适合银发群体避暑；赣南气候温和，年日照超1800小时；江西拥有宜春温汤、庐山天沐等40余处天然温泉，适合冬季养生；婺源徽派古村落、景德镇陶瓷文化以及书院文化等，都适合银发群体体验游、怀旧游。

随着银发旅游市场的不断扩大，老年游客对旅游产品和服务的需求也日益多样化。省文旅研究专家邹勇文表示，我省发展银发旅游宜结合本地特色，设计适合老年人的慢游线路，出台更多针对银发旅游专列、文旅消费等优惠措施，让银发族在旅行中享受美好生活。

春风浩荡，赣江水暖，“银发号”已启程。

# 为全省高质量发展注入强劲文化动能

## 卢小青在九江调研

本报九江讯（全媒体记者唐文曦）3月6日至7日，省委常委、省委宣传部部长卢小青在九江调研。她强调，要深入贯彻省委十五届七次全会精神，统筹推进红色资源活化利用、传统文化保护传承、文明实践提质增效，为全省高质量发展注入强劲文化动能。

在秋收起义修水纪念馆，卢小青认真听取讲解，她指出，要持续提升场馆展陈能力和水平，引导更多的人在传承红色基因中坚定信仰信念信心。来到修水县黄庭故里、陈门五杰故里，卢小青强调，要深挖本地历史名人资源，创新打造农村阅读空间，深化文旅融合发展，增强特色文化IP的影响力。在瑞昌市应急广播平台，卢小青指出，要注重平战结合，做好政策宣讲、科普宣传、应急管理等工作，提升基层治理效能。在瑞昌市铜矿遗址博物馆，卢小青强调，要加大遗址保护利用、宣传推介力度，让青铜文明绽放时代光彩。在瑞昌剪纸博物馆，卢小青勉励非遗传承人要多带徒弟，创作推出更多反映现代题材的好作品。

在武宁县竹岭村社区新时代文明实践站，卢小青强调，要深化拓展文明实践内容、形式和方法，发挥社区党员、退休教师、社会能人等作用，开展群众喜闻乐见的文明实践活动，更好在服务群众中引导群众。来到武宁县第八小学，卢小青详细了解思政教育情况，她指出，要创新思政教育方式，大力推动传统戏曲进校园，厚植青少年文化自信。在江西美丽达乐器有限公司，卢小青勉励企业要以工匠精神塑造品牌、拓市场。



近年来，我省各技师学院紧紧围绕社会经济发展需求，积极融入地方产业布局，致力于培养高素质技能人才。图为近日，抚州技师学院新能源汽车产业学院实训教室内，教师带领学生开展动力电池系统检查与维护实践教学。

本报全媒体记者 吴文兵摄

# 加强宗教事务治理法治化

本报吉安讯（全媒体记者焦俊杰）3月3日至6日，省政协副主席陈兴超率调研组在吉安调研基层宗教工作，并围绕“助力持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境”，深入井冈山经开区开展民主监督活动。

调研组一行到井冈山山市、遂川县等地宗教活动场所，了解基层宗教事务依法治理情况。陈兴超强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于宗教工作的重要论述，加强思想政治引领，扎实推进宗教事务治理法治化，健全工作机制，压实工作责任，深入开展法治宣传教育，推动宗教界和信教群众增强国家意识、公民意识、法治意识。要支持宗教界落实全面从严治教要求，深化“五好”宗教活动场所创建，着力解决宗教领域重点难点问题，发挥宗教团体桥梁和纽带作用，为现代化江西建设多作贡献。

# 《硝烟中走来的铿锵玫瑰》新书发布会在南昌举行

本报南昌讯（全媒体记者陈昊）3月6日下午，由省妇联、省委党史研究室主办的《硝烟中走来的铿锵玫瑰》新书发布会在南昌举行。该书的出版为第115个“三八”国际劳动妇女节和省妇联成立75周年献上了一份厚礼。

活动伊始，与会人员通过一段宣传片了解了新中国成立前妇女先锋们在硝烟中为妇女寻求解放砥砺前行的事迹。随后，与会嘉宾上台为新书揭幕，现场大屏幕上的玫瑰花缓缓绽放，新书正式面世。发布会还邀请了两位特别的嘉宾——涂克烈烈士的后代刘翰璞和革命先辈胡瑞英的后代罗解难，她们在现场讲述先辈事迹、弘扬革命精神。

据介绍，《硝烟中走来的铿锵玫瑰》是一部讲述红色历史、传承红色精神的书籍。全书汇集了75位在江西妇女运动中起到重要作用的人物，采用“人物画像+典型故事+优秀品质或崇高精神”的形式，再现了从战火中走来的江西妇女运动先驱的光彩事迹。

# 2025年“山水武宁国际网球公开赛”打响

本报讯（全媒体记者李征）3月7日，记者从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉：2025年“山水武宁国际网球公开赛”于3月至10月在武宁国际网球中心举行，由10站ITF（国际网球联合会）国际网球巡回赛组成，覆盖了男子、女子和青少年赛事。

比赛将有来自多个国家和地区的近千名青少年网球选手、职业网球选手和业余网球爱好者报名参赛，10站巡回赛具体为2站ITF国际青少年网球巡回赛（3月上旬举办）、3站ITF女子职业网球巡回赛（4月举办）、3站ITF男子职业网球巡回赛（7月下旬、8月上旬举办）和2站ITF国际网球大师赛（6月中旬、10月下旬举办）。首站ITF国际青少年网球巡回赛已于3月3日在武宁县开赛，吸引了全球各地200余名选手参赛，目前赛事正在火热进行中。

近年来，武宁县完善网球基础设施，精心举办系列网球赛事，着力培养网球后备人才，持续擦亮网球特色品牌，2023年该县被授予“全国网球示范县”称号。

## 稳规模 优结构

# 我省外贸企业加速“出海”拓市场

本报讯（全媒体记者董文涛）外贸是拉动经济增长的“三驾马车”之一。今年以来，我省不少外贸企业满旗开工，成为外贸经营主体迎难而上、主动出击的生动注脚。近日，在九江港城西港区集装箱码头，由江西凯耀照明有限公司生产的12.5万只LED灯具，在九江海关的监管下装船启航，销往波兰，这是该公司今年以来第20批出口欧洲的LED灯具。

九江港是长江黄金水道的重要节点。随着九江港城西港区铁路专用线全线开通，九江综保区作业区和京九线等铁路干线相连，铁路与港区实现无缝对

接，九江港区域辐射能力不断增强。今年前2个月，九江港外贸集装箱吞吐量达2.6万标箱，同比增长7.18%。

大力支持生产型企业进出口，是我省推动对外贸易稳规模、优结构的重要着力点。从数据看，2024年，我省进出口总额实现4707.5亿元，其中生产型企业进出口3703.5亿元，占外贸总值的比重由上年的67.5%提升至78.7%，占比居全国前列、中部地区第一位。去年以来，我省出台支持外贸稳规模提质等系列政策措施，推动商务发展资金重点向生产型企业倾斜；加大外贸企业培育力

度，帮助未开展外贸业务的企业实现外贸“零”的突破；组织2000余家次企业参加境内外重点展会，帮助企业积极开拓多元化市场。

进出口产品结构不断优化升级，也为外贸稳增长提供有力支撑。连日来，位于赣州经开区的孚能科技（赣州）股份有限公司，工人正加紧组装一批软包动力电池。作为中国首批实现三元软包动力电池量产的企业之一，该公司生产的锂电池被广泛应用于电动汽车、无人机等领域。今年，该公司将目光投向低空飞行领域，与国内外企业共同研发无人

机电池。“转型升级、迈向高端已成为我们的坚定选择。今年前2个月，我们新研发的电池产品出口货值近3亿元，较去年同期增长超8倍。”该公司外贸负责人段珍说。

企业何以加速“出海”？生产交付能力和货物通关速度成为重要因素。赣州海关组织业务骨干开展锂电池行业生产工艺、出口政策、国际标准等专题研究，定期为企业整理锂电池出口技术指南，同时采取提前预审、预约查验等措施，指导企业提前办理出口许可证，大幅提高出口货物检验放行速度。



②



③



①

## 多彩活动迎“三八”

图①：3月5日，余干县妇联组织开展“运动竞风采 巾帼绽芳华”为主题的趣味运动会，近百名女性参加了拔河等比赛项目，展现了积极向上的精神面貌。 本报全媒体记者 赵影摄

图②：3月6日，“新女性 新经济 新人才”——南昌市青云谱区第三届绽放她力量风采秀活动举行。来自经济、科技、教育、医疗等领域的女性人才，通过艺术表达与互动交流，展现自身风采。 通讯员 刘志梅摄

图③：3月6日，奉新县赤岸镇华林社区新时代文明实践站举办“春暖花开 幸福绽放”手工花束制作活动，向身边的每一个“她”致以节日祝福。 通讯员 吴传媛摄